Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 67/2016

Dotaz:

Kde konkrétně se dá najít příspěvek od státu na jednotlivého žáka školního a předškolního zařízení, v jaké je dani a v jaké výši? Jak se takový příspěvek dá vypočítat?

Dá se u Vás zjistit, kolik peněz příspěvku na žáka obec Okrouhlá u Chebu dostala v letech 2012, 2013, 2014, 2015?
Odpověď:

Příspěvek v současnosti již neexistuje. V minulosti (do roku 2012) se podle zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon poskytoval účelový příspěvek ze státního rozpočtu (všeobecné pokladní správy) dle zákona č. 218/2000 Sb., rozpočtových pravidlech. Od roku 2013 došlo ke zrušení tohoto příspěvku a ztráta tohoto příjmu byla obcím kompenzována úpravou zákona o rozpočtovém určení daní. Novelou zákona č. 243/2000 Sb. o rozpočtovém určení daní, provedenou zákonem č. 295/2012 Sb., která nabyla účinnosti od 1. 1. 2013, bylo doplněno nové kritérium pro výpočet procenta, kterým se ostatní obce podílejí na procentní části celostátního hrubého výnosu zákonem vyjmenovaných daní. V § 4 odst. 2 bylo doplněno písmeno c) podle kterého se procento podílu vypočte jako součet vyjmenovaných poměrů, z nichž poměr podle písmene c) tvoří poměr počtu dětí a žáků navštěvujících školu zřizovanou obcí k počtu těchto dětí a žáků za všechny obce, vyjádřeného v procentech a násobeného koeficientem 0,07.

V roce 2012 byl účelový příspěvek zahrnut v úpravě zákona o státním rozpočtu roku 2012 a GFŘ není známa jeho výše. V dalších letech již není příspěvek vyčíslován a je zahrnut v celkové částce sdílených daní. Z dikce zákona o rozpočtovém určení daní nevyplývá účelové vymezení části sdílených daní k použití ve školství. Zákon pouze vymezuje důvod použití jednoho z kritérií výpočtu poměru podílu na sdílených daních.

Další informace by Vám mohl poskytnout Odbor 12 Financování územních rozpočtů a programové financování na MFČR, který je kompetentní zodpovědět příslušnou část dotazu k finančnímu příspěvku na žáky a vysvětlit důvody změny financování a jeho dopady na obce. Na internetu MFČR jsou informace Odboru 12 k příjmům krajů a obcí včetně např. Informace o výši objemu „prostředků plynoucích za žákem“, které obce získávají v rámci rozpočtového určení daní. Viz odkaz níže.

http://www.mfcr.cz/cs/verejny-sektor/uzemni-rozpocty/prijmy-kraju-a-obci/financovani-materskych-a-zakladnich-skol
