Postoj GFŘ k zajištění jednotné správy dorovnávacích daní

Generální finanční ředitelství informuje, že pro zdaňovací období započatá po datu 31. 12. 2023, byly implementací Směrnice Rady EU 2022/2523 ze dne 14. prosince 2022 zavedeny dvě nové daně – přiřazovaná dorovnávací daň a vnitrostátní dorovnávací daň. Transpozice této směrnice, která do evropského právního rámce přenáší globální pravidla dohodnutá na úrovni OECD (tzv. Pilíř II), byla do české legislativy provedena přijetím zákona č. 416/2023 Sb., o dorovnávacích daních pro velké nadnárodní skupiny a velké vnitrostátní skupiny. Cílem tohoto kroku je zajištění celosvětově efektivní úrovně zdanění velkých nadnárodních skupin a vnitrostátních skupin. Za účelem jednotné správy zavedených daní vydalo OECD celou řadu materiálů. 

V prvé řadě se jedná o modelová pravidla a jejich komentovaná znění. Na tyto dokumenty pak navazují výkladová pravidla (Agreed Administrative Guidance), která by měla zajistit jednotnou interpretaci modelových pravidel. Tato skutečnost se promítla v § 2 zákona o dorovnávacích daních a související důvodové zprávě.

Generální finanční ředitelství v této souvislosti zvažovalo, zda příslušné materiály OECD přeložit do češtiny, či bude vhodnější pouze odkázat na originální znění v anglickém jazyce. Hlavním důvodem, proč nakonec nebylo přistoupeno k jejich překladu, potažmo výkladu, je upřednostnění zájmu na zachování jednoty a bezrozpornosti uplatňování nově zavedených pravidel napříč všemi státy a poplatníky.

Svou roli při rozhodování sehrál i fakt, že poplatníky obou zavedených daní jsou členové velkých nadnárodních skupin, jejichž obrat přesahuje 750 mil. EUR. Lze tedy důvodně očekávat, že původní cizojazyčné znění dokumentů pro ně nebude znamenat zásadní překážku při vedení jejich společného dialogu za účelem dosažení správného zdanění.

Generální finanční ředitelství si je navzdory zvolenému přístupu vědomo případných problémů, které mohou vyvstat při zavádění nových pravidel, a proto bude i nadále poskytovat metodickou podporu formou odborných setkání se zástupci poplatníků a představiteli příslušných profesních organizací. Současně se dá očekávat, že zpětná vazba z těchto jednání bude využita jak v lokálních podmínkách, tak na nadnárodní úrovni v případě podnětů zásadnějšího významu.   


Všechny dokumenty, které OECD vydalo k dorovnávacím daním, jsou dostupné zde:
Tax Challenges Arising from the Digitalisation of the Economy – Global Anti-Base Erosion Model Rules (Pillar Two) - OECD





