Soubory daňové statistiky na jednotlivých listech obsahují:

List „počty DAP“

Počet daňových přiznání za zdaňovací období v členění podle krajů u daně z přidané hodnoty, daně z příjmu právnických osob, daně z příjmu fyzických osob podávajících přiznání, daně silniční a daně z nemovitostí.

List „daň z DAP“

Přiznaná daň v Kč v daňovém přiznání za zdaňovací období v členění dle krajů u daně z přidané hodnoty, daně z příjmu právnických osob, daně z příjmu fyzických osob podávajících přiznání, daně silniční a daně z nemovitostí.

List „daň.pov. za rok“

Předpis celkové daňové povinnosti vybraných daní v Kč v členění dle krajů – daň z přidané hodnoty, spotřební daně (od roku 2004 přešla správa na celní úřady), daň z příjmu právnických osob, daně z příjmu fyzických osob, majetkové daně, daň silniční a daň z nemovitostí.

List „inkaso za rok“

Inkasa vybraných daní v Kč v členění dle krajů – daň z přidané hodnoty, spotřební daně, daň z příjmu právnických osob, daně z příjmu fyzických osob, majetkové daně, daň silniční a daň z nemovitostí.

List „DPH“

Přehled výše zdanitelného plnění v Kč dle sazby, nároku na odpočet daně v Kč dle sazby, přiznanou daň v Kč a počet podaných daňových přiznání v členění dle skupin ekonomické činnosti (NACE).

List „DPPO“

Přehled počtu podaných daňových přiznání, výše výsledku hospodaření v Kč, výše odpočtů a slev na dani v Kč, výši základu daně v Kč, celkovou daňovou povinnost v Kč a odečet daňové ztráty v Kč v členění dle výše základu daně, dle skupin ekonomické činnosti (NACE) a podle právní formy. 

List „DPFO“

Přehled počtu podaných daňových přiznání, dílčích základů daně v Kč jednotlivě dle § 6, § 7, § 8, § 9 a § 10, základu daně v Kč a odečitatelných položek v Kč v členění dle výše základu daně.

List „DNE“

Přiznaná daň v Kč podle typu nemovitosti.

List „DSL“

Údaje o daňové povinnosti daně silniční za zdaňovací období.

