Sdělení pro tuzemské osoby registrované do přeshraničního režimu DPH pro malé podniky
Generální finanční ředitelství připomíná:
· První Oznámení o výši obratů za kalendářní čtvrtletí v přeshraničním režimu DPH pro malé podniky je nutné podat do 30. 4. 2025.
Osobám registrovaným do přeshraničního režimu pro malé podniky pro jiný členský stát se blíží termín pro podání prvního Oznámení o výši obratů za kalendářní čtvrtletí v přeshraničním režimu DPH pro malé podniky (dále jen „čtvrtletní oznámení“). Povinnost podat toto oznámení vzniká po skončení čtvrtletí, a to do konce kalendářního měsíce následujícího po skončení kalendářního čtvrtletí, kterého se oznámení týká. Čtvrtletní oznámení je nutno podat, i když se žádné plnění spadající do obratu neuskutečnilo. První kalendářní čtvrtletí končí dne 31. 3. 2025, proto poslední den pro podání prvního čtvrtletního oznámení je 30. 4. 2025.
· Co je nutné do čtvrtletního oznámení uvést a proč věnovat pozornost prvnímu oznámení:
Do čtvrtletního oznámení je nutno uvést hodnoty obratu za všechny členské státy EU bez ohledu na registraci, včetně České republiky (tj. za všechny členské státy EU). A pokud jste registrováni do tohoto režimu v členském státě, který požaduje obrat za odvětví (např. Irsko), je nutné vyplnit hodnoty obratu i za příslušná odvětví. Při zadání daňového evidenčního čísla přiděleného v rozhodnutí o registraci do přeshraničního režimu pro malé podniky (DEČ SME) do čtvrtletního oznámení se v tomto případě zpřístupní řádky pro vyplnění hodnot obratu za tato odvětví.
Základ daně plnění, která spadají do obratu v příslušném členském státě, se ve čtvrtletním oznámení vyplňují v EUR. K převodu je nutno použít kurz zveřejněným Evropskou centrální bankou (ECB) platný pro první den kalendářního roku nebo platný pro nejbližší následující den. V roce 2025 byl kurz ECB zveřejněn dne 2. 1. 2025 a byl 25, 177 Kč/EUR. Tento kurz je nutno použít pro přepočet základu daně plnění zahrnovaných do obratů pro všechna čtvrtletí roku 2025.
Upozorňujeme na specifická pravidla pro vyplnění údajů o obratech u prvního podávaného čtvrtletního oznámení po registraci. Proto před jeho vyplněním doporučujeme si pečlivě prostudovat pokyny k tomuto formuláři.
· Jak jsou údaje ze čtvrtletních oznámení sdíleny s jinými členskými státy:
Data o obratech uvedená ve čtvrtletním oznámení jsou předávána i do členských zemí, kde je osoba povinná k dani registrována, aby bylo ve státě osvobození možno průběžně ověřovat splnění podmínek osvobození od DPH v režimu pro malé podniky.
Spolu s hodnotou obratu předává Česká republika do členských států osvobození i informaci, zda bylo čtvrtletní oznámení podáno v čas, tj. oznámení za první čtvrtletí bylo podáno nejpozději dne 30. 4. 2025 nebo zda podáno nebylo vůbec. Pokud osoba povinná k dani využívající osvobození pro malé podniky v jiném členském státě, neplní v členském státě svého usazení povinnosti spojené se čtvrtletním oznámením stanovené v souladu s čl. 284b směrnice 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty, v platném znění (dále jen „směrnice o DPH“), může členský stát osvobození, podle čl. 284d odst. 3 směrnice o DPH požadovat, aby hodnota obratu byla oznamována zároveň prostřednictvím daňového přiznání k dani z přidané hodnoty podávané v členském státě osvobození.
· Na co je třeba dát si zejména pozor:
Podání čtvrtletního oznámení je neúčinné, pokud obsahuje jakékoliv vady podání, pro které není způsobilé k projednání. Takovou vadou je vedle nesprávného způsobu podání nebo nedodržení stanoveného formátu a struktury i například podání neoprávněnou osobou. Proto doporučujeme, aby si před tím, než začnou osoby registrované do přeshraničního režimu pro malé podniky pro jiný členský stát čtvrtletní oznámení podávat, zkontrolovaly případně udělená pověření nebo plné moci pro zastupování.
· A jaký je třeba dodržet formát a způsob podání čtvrtletního oznámení:
Čtvrtletní oznámení lze podat správci daně pouze elektronicky přes Daňový portál „Moje daně“ (www.mojedane.cz) a aplikaci Elektronická podání pro finanční správu (EPO), nebo prostřednictvím Daňové informační schránky (DiS). Čtvrtletní oznámení nelze podat přes datové schránky.  

