Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 53/2016

Dotaz:
„Vážení, ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb. se na Vás obracím se žádostí o poskytnutí údaje, kolik v České republice činily výběry srážkové daně z úroků vyplácených z depozit, vkladů, dluhových cenných papírů a podobných finančních instrumentů podléhajících srážkové dani, a to za roky 2011 až 2015. Důvodem mého dotazu je zjistit, nakolik se ve výběru tohoto typu daně projevilo dramatické snížení úrokových sazeb (přestože celková částka záleží na mnoha jiných faktorech).“
Odpověď:
K poskytnutí vyžádané informace, kolik v České republice činily výběry srážkové daně z úroků vyplácených z depozit, vkladů, dluhových cenných papírů a podobných finančních instrumentů podléhajících srážkové dani, a to za roky 211 až 2015, nedisponuje Generální finanční ředitelství relevantními vstupními daty.
Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, v platném znění (v § 36 a § 38d), ani jiný daňový zákon (především zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád, v platném znění, v § 233 až 237, ve spojení s § 137 odst. 2 tohoto zákona), nestanoví plátcům daně z příjmů vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně povinnost předkládat v ročních vyúčtováních místně příslušným správcům daně úhrnné údaje o částkách sražené a odvedené daně, v členění podle jednotlivých druhů příjmů podléhajících srážkové dani. Daňová správa tudíž nemá zákonný titul pro zjišťování a shromažďování údajů, které jsou předmětem žádosti o poskytnutí informací podle platného znění zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím.

[bookmark: _GoBack]Informace o celkovém inkasu srážkové daně naleznete na internetu finanční správy v sekci Daně a pojistné -> Analýzy a statistiky -> Údaje z výběru daní viz následující odkaz http://www.financnisprava.cz/cs/dane-a-pojistne/analyzy-a-statistiky/udaje-z-vyberu-dani.
