Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 72/2016

Dotaz:

Lhůty v daňovém řízení. 

Sdělte mi postup podání stížnosti v rámci vašeho správního řádu a komu z vašich nadřízených orgánů či odboru ministerstva.
Odpověď:

Obecně platí podle § 148 odst. 1 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, v platném znění (dále jen „daňový řád“): „Daň nelze stanovit po uplynutí lhůty pro stanovení daně, která činí 3 roky. Lhůta pro stanovení daně počne běžet dnem, v němž uplynula lhůta pro podání řádného daňového tvrzení, nebo v němž se stala daň splatnou, aniž by zde byla současně povinnost podat řádné daňové tvrzení.“. Podle § 148 odst. 4 písm. c) daňového řádu: „Lhůta pro stanovení daně neběží po dobu trestního stíhání pro daňový trestný čin související s touto daní,“. Toto ustanovení je platné od 1. 1. 2015. Dále podle § 148 odst. 6 daňového řádu: „V důsledku jednání, které bylo předmětem pravomocného rozhodnutí soudu o spáchání daňového trestného činu, lze daň stanovit do konce druhého roku následujícího po roce, v němž nabylo rozhodnutí soudu právní moci, bez ohledu na to, zda již uplynula lhůta pro stanovení daně.“ § 148 odst. 7 daňového řádu: „Pokud daňový subjekt podá řádné daňové tvrzení nebo dodatečné daňové tvrzení a současně tvrzenou daň včetně jejího příslušenství uhradí, je-li toho třeba pro zánik trestnosti daňového trestného činu z důvodu účinné lítosti, lze daň stanovit bez ohledu na to, zda již uplynula lhůta pro stanovení daně.“
Postup uplatnění opravných prostředků naleznete na internetových stránkách Finanční správy a to cestou: www.financnisprava.cz > na dolní části stránky v modré liště – Informace podle zákona 106/1999 Sb. – odkaz Podání opravného prostředku (přímý odkaz: http://www.financnisprava.cz/cs/informace-podle-zakona-106-1999sb/podani-opravneho-prostredku). 

