Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 149/2017
[bookmark: docs-internal-guid-df1c373f-d083-5529-3f]Dotaz:
[bookmark: _GoBack]Žádám o informaci, se kterými konkrétními státy má Česká republika uzavřenou platnou a účinnou mezinárodní smlouvu o výměně informací, na základě které lze v souladu s ust. § 36 zák. č. 112/2016 Sb., o evidenci tržeb, získávat srovnatelné informace o evidovaných tržbách ve smyslu tohoto ustanovení.

Odpověď:
K Vaší žádosti Vám podle § 6 odst. 1 zákona o svobodném přístupu k informacím sdělujeme, že informace o mezinárodních smlouvách a dohodách, na základě kterých lze provádět mezinárodní výměnu informací naleznete na internetových stránkách Ministerstva financí a výměna informací je možná i podle Směrnice 2011/16/EU - všechny státy EU pro daň z příjmu.
Smlouvy o zamezení dvojího zdanění (především u daní z příjmů, některé jsou i pro DPH, výměna informací nelze u Brazílie):
http://www.mfcr.cz/cs/legislativa/dvoji-zdaneni/prehled-platnych-smluv
Úmluva o vzájemné správní pomoci v daňových záležitostech (pokrývá daň z příjmu i DPH):
http://www.mfcr.cz/cs/legislativa/mezinarodni-spoluprace-v-oblasti-dani/umluva-o-vzajemne-spravni-spolupraci-mca/umluva-o-vzajemne-spravni-pomoci-v-danov
odkaz na smluvní státy: http://www.oecd.org/tax/exchange-of-tax-information/Status_of_convention.pdf
Přehled platných dohod České republiky o výměně informací v daňových záležitostech TIEA (daň z příjmu a někde DPH):
http://www.mfcr.cz/cs/legislativa/mezinarodni-spoluprace-v-oblasti-dani/prehled-dohod-tiea
Nelze specifikovat, jestli jednotlivé státy mají možnost měnit informace ve vztahu konkrétně k elektronické evidenci tržeb, protože to je na jejich vnitrostátním právu. V současnosti se provádí analýza, které státy mají srovnatelný režim, a v kterých případech by byla možná výměna informací podle § 36 zákona o evidenci tržeb. 
