Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 57/2017

Dotaz 
Žádám o zaslání metodické pomůcky nebo pokynu (či jiné platné metodiky) jak má postupovat správce daně v případě, že daňový subjekt požádá podle § 35d odst. 5, zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, o poukázání chybějící částky vyplacené plátcem daně poplatníkům na měsíčních daňových bonusech.
Odpověď: 
[bookmark: _GoBack]GFŘ žádnou metodiku pro správce daně v souvislosti se žádostmi o daňové bonusy podle § 35d odst. 5 a odst. 9 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, v platném znění (dále jen zákon o daních z příjmů), nevydalo. Při vyřizování těchto žádostí správce daně plně postupuje v souladu se zákonem č. 280/2009 Sb.,  daňový řád, v platném znění a v souladu se zákonem o daních z příjmů. Správce daně v souladu s  § 35d odst. 5 pouze ověřuje, zda plátce daně dodržel podmínky dané v odst. 5 a odst. 9 citovaného ustanovení. 
Samotné rozhodnutí, kdy tuto skutečnost kontroluje a jaké doklady v této souvislosti plátce daně předkládá, je plně v kompetenci jednotlivých orgánů Finanční správy ČR.
