Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 50/2018
Dotaz:
ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, v platném znění se na Vás tímto obracím s žádostí o poskytnutí bližších informací týkajících se důvodu využití údajů v registru osob. 
K využití údajů došlo následně:
· Dne 23.08.2017 ve 15:21:04. Jako důvod tohoto využití je uvedeno Vložení nového DS s DIČ….
· Dne 23.08.2017 ve 15:22:08. Jako důvod tohoto využití je uvedeno Vložení nového DS s DIČ:...
Odpověď: 
Z údajů vedených na centrální úrovni ADIS bylo zjištěno, že na Finančním úřadě pro Karlovarský kraj k datu 21. 8. 2017 byly založeny dva nové vztahy zástupce smluvní, kde zástupcem je dotazovaná osoba.
[bookmark: _GoBack]Na základě § 5 odst. 1 zákona č. 111/2009 Sb., o základních registrech, v platném znění, je Finanční správa České republiky (dále jen „FS“) povinna využívat při správě daní údaje obsažené v příslušném základním registru a tuto svoji zákonnou povinnost plní napojením svého informačního systému na základní registry. V rámci tohoto napojení dochází k automatizované komunikaci informačního systému FS se základními registry a vytvoření vazeb mezi záznamy konkrétních subjektů vedených v informačním systému FS a jejich referenčními údaji v základních registrech tak, aby při následné změně referenčních údajů v základním registru docházelo k automatizované aktualizaci údajů v informačním systému FS. V případě subjektu IČO …. po jeho zaevidování v informačním systému FS z důvodu evidence dvou nových vztahů zástupce smluvní tak došlo dne 23. 08. 2017 dvakrát k automatickému propojení na základní registry, resp. na registr osob.
Při posuzování předloženého dotazu jsme vycházeli výhradně z údajů uvedených v dotazu bez podrobných znalostí konkrétních informací a souvislostí, které se k předmětnému problému vztahují. 


