Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 90/2018
Dotaz:
Tímto žádáme o veškeré informace a podklady vztahující se k posuzování toho, zda bude či byl vůči jakýmkoliv Vašim zaměstnancům vznesen požadavek na náhradu škody ve smyslu ustanovení § 257 zákoníku práce, to v souvislosti s případem Tabák plus, který Finanční správa prohrála před všemi správními soudy http://nssoud.cz/mainc.aspx?cls=InfoSoud&kau_id=203007 
[bookmark: _GoBack]Pokud tento nárok byl uplatněn, pak prosíme o sdělení vůči kolika zaměstnancům a v jaké výši.
Odpověď: 
Samotný zajišťovací příkaz (celkem 29 ZajP na jednotlivá ZO roku 2011 až 2014 – uloženo složení jistoty v celkové výši 248 468 002 Kč) nebyl zrušen, o odvolání proti němu bylo opakovaně rozhodnuto, přičemž nyní je proti tomuto rozhodnutí o odvolání podána správní žaloba. 
Co se týče dodatečných platebních výměrů, tyto byly vydány, vzhledem k zahájenému insolvenčnímu řízení na majetek dlužníka se proti jednotlivým rozhodnutím o stanovení daně odvolal insolvenční správce, ale před vydáním rozhodnutím o odvolání insolvenční správce příslušné daňové pohledávky při zvláštním přezkumu přezkoumal a popřel, čímž způsobil zastavení odvolacího řízení. Následně jednotlivá rozhodnutí o stanovení daně napadl správními žalobami, které Krajský soud v Českých Budějovicích odmítl pro nepřípustnost (nevyčerpání řádných opravných prostředků). NSS pak ke kasačním stížnostem IS všechny rozsudky KS zrušil a věc vrátil KS k novému projednání a věcnému rozhodnutí. KS ve věci doposud nerozhodl. 
Závěrem sdělujeme, že požadavek nebyl vznesen, protože ještě nejsou všechny postupy a všechna řízení ukončena. Náhrady škody způsobené při výkonu veřejné moci vyřizují dle zák. č. 82/1998 Sb., a to včetně případné regresní úhrady, k čemuž však musí být splněna základní podmínka, že stát škodu vůbec nahradí (§ 16 zákona č. 82/1998 Sb.). Zda se bude uplatňovat v budoucnu, bude vyřešena, až vůbec nastanou podmínky pro možnou regresní úhradu.
