Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 34/2021
Dotaz:
Žádám o: 
· sdělení počtu subjektů, které v loňském roce využily možnost podat daňové přiznání k dani z příjmů za rok 2019 v prodloužené lhůtě, 
· poskytnutí statistických údajů o kompenzačním bonusu, tedy informaci o tom, kolik subjektů projevilo v jednotlivých obdobích zájem o kompenzace, kolika subjektům bylo vyhověno či nevyhověno případně vyhověno částečně a v jaké celkové výši byly kompenzace poskytnuty.

Odpověď:
Počet daňových přiznání za zdaňovací období roku 2019 podaných po zákonném termínu v rámci prodloužené lhůty do 18. 8. 2020:
· Počet daňových přiznání k dani z příjmů fyzických osob - 923 400
· Počet daňových přiznání k dani z příjmů právnických osob - 204 090
Jedná se o údaje z podaných běžných a dodatečných daňových přiznání z databází jednotlivých finančních úřadů aktuálních k 21. 12. 2020. 
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[bookmark: _GoBack]V počtu podaných žádostí za KB jsou započítány žádosti, které byly podány duplicitně nebo i žádosti s opravami podání, postoupení na místně příslušný FÚ, také žádosti, u kterých bylo podáno zpětvzetí žádostí. Některé žádosti se stále ještě zpracovávají i s ohledem na pokračující rozšíření bonusových období u zák. č.  95/2021 Sb. 
Povinný subjekt k 30. 4. 2021 eviduje celkem necelých 62,7 tisíc zpětvzetí žádosti o kompenzační bonus (jarní, podzimní i nový pro rok 2021), což přestavuje cca 2,47 % z podaných žádostí o kompenzační bonus. Přesnou analýzou za jednotlivá bonusová období nedisponujeme.   
Počet předepsaných a splatných doměření všech typů kompenzačních bonusů a zákonů o KB: 12 530 (stav k 30. 4. 2021). V počtu těchto doměrků jsou výzvy FS zaslané subjektům k vrácení kompenzačního bonusu nebo jeho části a zároveň jsou v něm zahrnuty i subjekty, které dobrovolně kompenzační bonus nebo jeho část vrátily.  

