Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 55/2022
Dotaz: 
Žádám o poskytnutí informace o tom, zda z pokynu povinného subjektu probíhá celostátní kontrola uplatňování slev za umístnění dítěte, tzv. školkovného, či zda bylo vydáno obdobné opatření s funkčně shodným důsledkem, na základě kterého by finanční úřady plošně kontrolovaly uplatňování těchto slev a pokud ano, pak žádáte o poskytnutí tohoto pokynu.
Odpověď: 
Sdělujeme Vám, že nebyla zahájena žádná celostátní kontrola uplatňování slev za umístění dítěte, ani neexistuje žádný pokyn, předpis či nařízení, který by provádění takovéto akce zahajoval/nařizoval.
K uplatnění slevy za umístnění dítěte do předškolního zařízení zveřejnila Finanční správa ČR informace, které naleznete na webu zde: https://www.financnisprava.cz/cs/dane/dane/dan-z-prijmu/dotazy-a-odpovedi/dan-z-prijmu-fyzickych-osob/aktualne-k-dani-z-prijmu-fyzickych-osob. K obecným postupům při vyřizování podání pak naleznete informace zveřejněné zde: https://www.financnisprava.cz/cs/informace-podle-zakona-c-106-1999-sb/postup-pri-vyrizovani-podani. 




