Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 72/2022
Dotaz: 
Žádám poskytnout informaci, jak je možné, že většina územních pracovišť jsou současně vedena jako výdejní místa soukromého deníku Metro. Nejde zde o porušování zákona č. 456/2011 o Finanční správě ČR?
Odpověď: 
Dle zjištění povinného subjektu došlo v období cca před 20 lety k dohodě s tehdejším vydavatelem deníku Metra, kdy byly osloveny veřejné instituce (viz distribuční místa uvedená na stránkách deníku Metra: https://www.google.com/maps/d/viewer?mid=1X0WnNf1DQJQfWpATYLuyDGSne8s&ll=49.82494414924334%2C15.635958350000028&z=8), s tím, zda je možné distribuovat tento deník i v jejich prostorách. Tento souhlas byl udělen, což se bohužel s ohledem na dlouhou dobu, které uplynula od okamžiku, kdy k tomu došlo, již dnes nedá doložit žádným podkladem.
V rámci povinného subjektu bylo shledáno, že k žádnému porušování zákona č. 456/2011 Sb. distribucí předmětného deníku nedochází. Orgány finanční správy nikdy netvrdily, že by uvedený deník vyjadřoval jejich názory (stejně jako je tomu bezpochyby u jiných orgánů veřejné moci v jejichž prostorách jsou stejná distribuční místa – viz shora uvedená mapa distribučních míst). 

