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Dotaz: 
Žádám o poskytnutí informace, zda orgány finanční správy dávají podněty rejstříkovým soudům ke zjednání nápravy za situace, kdy orgány finanční správy v rámci správy daní zjistí, že daňové subjekty mají sídlo na virtuální adrese a nezakládají účetní závěrky do sbírky listin.

Odpověď: 
Jednotliví správci daně při dílčích postupech v rámci správy daní mohou zjistit neplnění povinností daňových subjektů zakládat do sbírky listin zákonem stanovené dokumenty či jiných povinností jim uložených právními předpisy, na základě čehož podávají podněty rejstříkovým soudům a to dle § 238 odst. 5 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů. Tyto podněty v sobě zpravidla obsahují označení více skutečností zakládajících působnost rejstříkového soudu, z tohoto důvodu není samostatná evidence podnětů pouze z Vámi vymezených důvodů vedena.
Je možno též doplnit, že v případě, kdy orgán finanční správy zjistí, že daňový subjekt nezveřejnil účetní závěrku, dochází z moci úřední k zahájení řízení o přestupku a je postupováno v souladu se zákonem č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich, ve znění pozdějších předpisů, a rovněž i podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 

