[bookmark: _Hlk120773718]Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 36/2023
Dotaz: 
[bookmark: _Hlk127344340]Žádám o sdělení počtu daňových subjektů registrovaných k dani z přidané hodnoty z moci úřední v roce 2022, a to z důvodu překročení zákonného obratu po 12 po sobě jdoucích měsíců u těchto daňových subjektů, a dále žádám o sdělení, zda správce daně považuje neprovedení registrace daňového subjektu k dani z přidané hodnoty, ačkoliv tento splnil podmínky pro svou registraci, jako trestný čin s úmyslem krácení daně, a zda byla podána trestní oznámení na daňové subjekty za pozdní podání přihlášky k registraci k dani z přidané hodnoty. 

Odpověď: 

V roce 2022 bylo vydáno 98 rozhodnutí o registraci k DPH z moci úřední u daňových subjektů, které překročily zákonný obrat 12 po sobě jdoucích měsíců. 
K druhému dotazu Vám sdělujeme, že samotné nesplnění registrační povinnosti k dani z přidané hodnoty není posuzováno jakožto spáchání trestného činu (daňový subjekt bude zaregistrován z moci úřední. Trestní oznámení je podáváno v případech, kdy při navazujícím daňovém řízení je vyměřena/doměřena daňová povinnost, jejíž výše dosahuje větší škody ve smyslu § 138 zák. č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů, dále jen „trestní zákoník“. Při podávání trestních oznámení se vychází z definice § 240 trestního zákoníku „Zkrácení daně, poplatku a podobné povinné platby“, který vymezuje „kdo ve větším rozsahu zkrátí daň, clo, pojistné na sociální zabezpečení ….“. Tzn. pro trestný čin je nutné znát výši škody, která se určuje až v návazném daňovém řízení o stanovení daně, tedy po ukončení registračního řízení plátce. Současně významným kritériem je také zjištěný úmysl daňového subjektu daň zkrátit – nepřiznat. Konečně nesplnění registrační povinnosti podléhá sankci přímo podle z. č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů, viz § 247a odst. 1 písm. a), který vymezuje pokuty za nesplnění povinnosti nepeněžité povahy. Povinný subjekt doplňuje, že neeviduje žádné trestní oznámení pouze v souvislosti s nesplněním povinnosti registrace k dani z přidané hodnoty. 



