[bookmark: _Hlk120773718]Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 71/2023
[bookmark: _Hlk127344340]Dotaz:
Žádám o poskytnutí vnitřního předpisu definujícího okruh osob – zaměstnanců Finanční správy ČR, kteří disponují kvalifikovaným elektronickým podpisem, příp. sdělení, jakému okruhu osob je kvalifikovaný elektronický podpis zřízen.
Odpověď: 
Sdělujeme Vám, že nebyl vydán žádný vnitřní předpis, který by kategoricky vymezil podpisová oprávnění (zřízení kvalifikovaného elektronického podpisu nevyjímaje) všech úředních osob podřízených správců daně s ohledem na jejich služební označení a působnost organizačního útvaru, do něhož jsou tyto osoby zařazeny. 
Podpisová oprávnění jsou v základní podobě založena Podpisovým řádem Finanční správy ČR, potažmo jednotlivými podpisovými řády finančních úřadů a Odvolacího finančního ředitelství. Na vedoucí služebních úřadů byla pravomoc vymezit podpisová oprávnění přenesena Podpisovým řádem Finanční správy ČR [čl. 23 písm. r) a čl. 24 odst. 1 písm. t)]. Osoby oprávněné podepisovat dle všech zmíněných vnitřních předpisů jsou vybaveny elektronickým certifikátem pro kvalifikované podepisování v souladu s platnou legislativou.
