[bookmark: _Hlk120773718]Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 77/2023
Dotaz: 
Žádám o poskytnutí veškerých aktuálně platných interních dokumentů, které se týkají způsobů uplatňování DPH u obcí, krajů, dobrovolných svazků obcí či jiných územních celků, vč. sdělení, jakými rozhodnutími NSS se správce daně řídí při způsobů vypočtu koeficientu či krácení DPH na vstupu u těchto osob.
Odpověď: 
Předně je nutné sdělit, že Generální finanční ředitelství nevydávalo interní pokyny či jiné materiály, jejichž předmětem by byly způsoby uplatňování DPH u obcí, krajů, dobrovolných svazků obcí či jiných územních celků.
Všechny aktuálně platné informace ke správě DPH – a potenciálně tak jsou relevantní Vašemu požadavku – jsou dostupné na internetových stránkách Finanční správy České republiky (dále jen „FS ČR“). Naleznete je na tomto odkaze: Daň z přidané hodnoty | Daně | Daně | Finanční správa (financnisprava.cz).
V tomto ohledu byla mj. vydána Informace GFŘ k uplatňování DPH u nájmu hrobového místa a u poskytování služeb s tím spojených ze dne 22. 3. 2023. Tuto informaci lze nalézt zde: Informace GFŘ k uplatňování DPH u nájmu hrobového místa a u poskytování služeb s tím spojených | 2023 | Různé | Informace, stanoviska a sdělení | Daň z přidané hodnoty | Daně | Daně | Finanční správa (financnisprava.cz).
Současně k tomuto datu byly zrušeny Informace o uplatňování DPH u neziskových subjektů ze dne 28. 1. 2005 a Informace MF č. j. 18/106 802/2008-181 ze dne 22. 12. 2008 týkající se některých ustanovení novely zákona o DPH č. 302/2008 Sb., s účinností od 1. 1. 2009 ve vztahu k veřejnoprávním subjektům. Obecně lze uvést, že správce daně při uplatňování DPH u obcí, krajů, dobrovolných svazků obcí či jiných územních celků vychází primárně ze zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZDPH“), Prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011 ze dne 15. března 2011, kterým se stanoví prováděcí opatření ke směrnici 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty (přepracování), ve znění pozdějších předpisů, případně Směrnice Rady 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006 o společném systému daně z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, a jiných zákonných předpisů relevantních pro obce (např. zákon o obcích). Nelze opomenout, že správce daně aplikuje právo v souladu s judikaturním výkladem Soudního dvora EU a Nejvyššího správního soudu. Judikaturu Soudního dvora EU lze nalézt zde: CURIA - Uvítání - Soudní dvůr Evropské unie (europa.eu). Judikaturu Nejvyššího správního soudu, příp. dalších správních soudů, je možné dohledat zde: https://www.nssoud.cz/.
Konečně je nutno doplnit, že Vámi sledovaným tématem se zabývaly i příspěvky projednané mezi Komorou daňových poradců ČR a Generálním finančním ředitelstvím, resp. MF ČR. Jednalo se o příspěvky: 
• Příspěvek KV KDP ČR č. 568/09.09.20 Uplatnění DPH při prodeji majetku plátcem; 
• Příspěvek KV KDP ČR č. 600/22.06.22 Posouzení služeb od plátců DPH z České republiky, jako je zpětný odběr, přeprava a zpracování odpadního elektrozařízení, nejen z pohledu aplikace sazby DPH. 
Všechny příspěvky z jednání je možné dohledat zde: 2023 | Zápisy z jednání | Příspěvky KV KDP | Daně | Finanční správa (financnisprava.cz).
