Metodika k virtuálním sídlům, daňové kontroly u advokátů (9/24)
Dotaz: 
Žádám o poskytnutí následujících informací: 
Má Generální finanční ředitelství (GFŘ) interní metodiku na posuzování virtuálních sídel? 

Jaká kritéria určují, kdy lze označit sídlo za virtuální a jaká jsou specifická rozhraní, jež oddělují virtuální a fyzické sídlo? 

Kolik daňových kontrol bylo provedeno u advokátů za posledních 5 let? 


Odpověď: 
K žádosti o interní metodiku na posuzování virtuálních sídel povinný subjekt sděluje, že žádná metodika tohoto zaměření nebyla vydána.
Pokud se jedná o kritéria určující označování sídel, postupuje se následovně. V případě, že úřední osoby správce daně v rámci šetření u konkrétního daňového subjektu zjistí, že jej není možné kontaktovat na adrese sídla, mohou v daňovém informačním systému učinit poznámku, že sídlo je tzv. virtuální. Nutno však poznamenat, že je tak činěno výhradně ve vztahu ke konkrétnímu daňovému subjektu, a nikoliv k adrese, na které subjekt sídlí. 
K počtu daňových kontrol provedených u advokátů povinný subjekt konstatuje, že těmito údaji nedisponuje. Je tomu tak z důvodu, že toto svobodné právnické povolání nemá samostatný kód NACE či jiné specifické označení, na jehož základě by bylo objektivně možné provést požadovanou datovou selekci ze všech daňových kontrol realizovaných v působnosti Finanční správy ČR.
