Statistické údaje o inkasu daně z příjmů dle § 38d ZDP (45/24) 

Dotaz: 
Žádám tímto o poskytnutí statistických údajů o inkasu daně z příjmů dle § 38d z. č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění p. p. za období let 2014 až 2023. 

Odpověď: 
Výše inkasa daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně dle jednotlivých druhů příjmů, ze kterých je srážena tato daň, nelze poskytnout. Je tomu tak proto, že z vyúčtování daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně je možné pouze jednoznačně určit, zda plátce daně vyplácel příjmy, ze kterých srazil daň vybíranou srážkou podle zvláštní sazby fyzickým nebo právnickým osobám. Do tiskopisu vyúčtování plátce daně uvádí celkovou částku jeho daňové povinnosti, tzn. celkovou daň, kterou měl povinnost v příslušném měsíci srazit, a celkovou daň, kterou v příslušném měsíci skutečně srazil. 
Jak vidno z předchozího vysvětlení, požadované údaje o výši inkasa dle jednotlivých příjmů, které podléhají dani vybírané srážkou, nemá povinný subjekt k dispozici. 
Pro úplnost se podává, že informace o celkovém inkasu daně vybírané srážkou (jak za fyzické, tak za právnické osoby) je k nalezení zde: https://www.financnisprava.cz/cs/dane/analyzy-a-statistiky/udaje-z-vyberu-dani, a to v tabulce s názvem „Vývoj inkasa za vybrané druhy daní a dalších příjmů za ČR v letech 1993–2023 (v mil. Kč)“ na listu s názvem „1993–2023“. Z daňového informačního systému by bylo možno získat pouze informaci o předepsané dani v členění na fyzické a právnické osoby. 
