Poskytnutí informací k osobním údajům ve veřejných evidencích (62/24) 

Dotaz: 
Žádám tímto o poskytnutí:
Dotaz č. 1: 
Které všechny osobní (identifikační) údaje jsou sbírány/ shromažďovány od fyzických osob (“FO”) v souvislosti prováděním zápisů, jejich změn a výmazů v registru plátců DPH?
Dotaz č. 2: 
Které všechny osobní (identifikační) údaje jsou sbírány/ shromažďovány od právnických osob (“PO”) v souvislosti prováděním zápisů, jejich změn a výmazů v registri plátců DPH?
Dotaz č. 3:
Které údaje v odpovědi na otázku č. 1 jsou neveřejné?
Jsou tyto údaje z neveřejné části poskytovány nějakému třetímu subjektu (včetně soukromých osob a  orgánů veřejné moci)? 
Pokud ano, 
1. o které údaje se jedná, 
2. komu mohou být poskytnuty, 
3. a za jakých podmínek?
Dotaz č. 4:
Které údaje v odpovědi na otázku č. 2 jsou neveřejné?
Jsou tyto údaje z neveřejné části poskytovány nějakému třetímu subjektu (včetně soukromých osob a  orgánů veřejné moci)? 
Pokud ano, 
1. o které údaje se jedná, 
2. komu mohou být poskytnuty, 
3. a za jakých podmínek?
Dotaz č. 5:
Kolik bylo ze strany finanční správy podáno trestních oznámení za trestný čin podle § 227 zák. č. 40/2009 Sb. trestního zákoníku v jednotlivých letech 2014 - 2018?
Dotaz č. 6:
Kolik bylo ze strany finanční správy podáno trestních oznámení za trestný čin podle § 256/1/d zák. č. 140/1961 Sb. trestního zákona v jednotlivých letech 2014 - 2023?
Dotaz č. 7:
Kolik bylo ze strany finanční správy podáno trestních oznámení za trestný čin podle § 254 zák. č. 40/2009 Sb. trestního zákoníku v jednotlivých letech 2014 - 2018?
Dotaz č. 8:
Kolik bylo ze strany finanční správy podáno trestních oznámení za trestný čin podle § 125 zák. č. 140/1961 Sb. trestního zákona v jednotlivých letech 2014 - 2023?
Dotaz č. 9:
Kolik bylo ze strany finanční správy provedeno kontrol s doměřením daně vyšším než 50 000 Kč v období od 1.1.2014 do 30.9.2020?
Dotaz č. 10:
Kolik bylo ze strany finanční správy provedeno kontrol s doměřením daně vyšším než 100 000 Kč v období od 1.10.2020 do 31.12.2023?



Odpověď: 
Ad 1 a 2
V souvislosti se zápisem, změnou nebo výmazem v registru plátců DPH jsou obecně shromažďovány následující údaje, které jsou součástí přihlášky k registraci plátce DPH: 

U fyzické osoby se jedná o jméno a příjmení, adresu sídla nebo pobytu, IČO, číslo bankovního účtu k výkonu ekonomické činnosti, příp. další potřebné údaje pro jednoznačnou identifikaci osoby v registru plátců, a kontaktní údaje (viz § 98 zákon o dani z přidané hodnoty). Rovněž jsou zde evidovány údaje, které plátce uvedl do přihlášky k registraci. Dále správce daně vede údaje o tom, zdali je fyzická osoba nespolehlivým plátcem či nespolehlivou osobou. 

V případě právnické osoby se jedná o obchodní firmu, sídlo, IČO, DIČ, informace o statutárních orgánech a dalších oprávněných zástupcích k jednání za právnickou osobu, které uvedla právnická osoba v přihlášce k registraci, číslo bankovního účtu k výkonu ekonomické činnosti, případně další údaje potřebné pro jednoznačnou identifikaci osoby v registru plátců a kontakt na osobu uvedenou v přihlášce k registraci (viz § 98 zákon o dani z přidané hodnoty). Též jsou zde evidovány údaje, které plátce uvedl do přihlášky k registraci. Správce daně v neposlední řadě vede údaje o tom, zdali je právnická osoba nespolehlivým plátcem či nespolehlivou osobou. 

Správce daně má možnost ověřit údaje sdělené registrující se osobou v základních registrech.
Ad 3 a 4
Správce daně je povinen dodržovat mlčenlivost, z níž však existují zákonné výluky vymezené § 53 a násl. z. č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění p. p. Správce daně zde uvedeným subjektům ve vymezených případech může poskytnout některé údaje ze správy daní. Jiným osobám, nestanoví-li zvláštní právní úprava jinak, není správce daně oprávněn údaje poskytnout.
Ad 5
K trestnému činu porušení povinnosti učinit pravdivé prohlášení o majetku dle § 227 trestního zákoníku je nutno sdělit, že tento údaj nebyl v požadovaném období sledován.
Ad 6
Trestný čin poškozování věřitele dle § 256 odst. 1 písm. d) trestního zákona, ve znění do 31. 12. 2009, má své místo výlučně v řízení před soudem. Pokud jste mínil § 222 trestního zákoníku, povinný subjekt konstatuje, že správce daně nemá v tomto případě prolomenu mlčenlivost vůči orgánům činným v trestních řízeních.
Ad 7
K trestnému činu zkreslování údajů o stavu hospodaření a jmění dle § 254 trestního zákoníku je namístě uvést, že tento trestný čin je pravidelně uváděn ve Výroční zprávě o činnosti Finanční správy ČR, konkrétně v tabulce „Podněty předané finančními úřady orgánům činným v trestním řízení“, v řádku s názvem „Jiného“, a to společně s dalšími trestnými činy (mimo jednání dle § 227, § 240 a § 241 trestního zákoníku), u kterých správce daně plní oznamovací povinnost.
Ad 8
K dotazu na informace týkající se trestného činu dle § 125 trestního zákona v letech 2014 až 2018 je namístě připomenout, že tato právní úprava platila do 31. 12. 2009. Pokud však byl míněn § 254 trestního zákoníku, pak lze odkázat na odpověď k předchozímu bodu. 
Ad 9
V období 1. 1. 2014 do 30. 9. 2020 bylo dle uvedeného parametru ukončeno celkem 25 121 daňových kontrol, nerozhodno jejich délky, předmětu a rozsahu.
Ad 10
V období 1. 10. 2020 do 31. 12. 2023 bylo dle uvedeného parametru ukončeno celkem 9 657 daňových kontrol, nerozhodno jejich délky, předmětu a rozsahu.
