Odkaz na zveřejněnou informaci – počty trestních oznámení (39/25) 

Dotaz: 
Žádám o poskytnutí počtu podaných trestních oznámení v letech 2015–2024, konkrétně počty trestních oznámení dle § 240, § 241 a dle § 243 trestního zákoníku. Dále pak žádám o sdělení hodnoty zajištěných finančních prostředků v souvislosti s trestnou činností dle § 240 a § 241 trestního zákoníku.
Odpověď: 
Celkové počty podaných trestních oznámení jsou zveřejňovány ve Výroční zprávě o činnosti Finanční správy České republiky (např. pro rok 2023 v tab. č. 42) zde: https://financnisprava.gov.cz/cs/financni-sprava/financni-sprava-cr/vyrocni-zpravy-a-informace-o-cinnosti/2023. 
Informace za rok 2024 v tento okamžik nejsou k dispozici. Po zpracování budou zveřejněny na uvedeném odkazu. Nutno doplnit, že počty podaných trestních oznámení ve věci § 241 a § 243 trestního zákoníku nebyly v letech 2015–2018 individuálně sledovány.
V letech 2019 až 2023 nebylo podáno žádné trestní oznámení dle § 243 trestního zákoníku. Část dotazů týkající se zajištění finančních prostředků nemůže být zodpovězena, neboť se jedná o úkony prováděné orgány činnými v trestním řízení. Povinný subjekt tímto údajem nedisponuje.
