Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 32/2017

Dotaz: 

Dobrý den,

obracím se na Vás s žádostí o upřesnění možnosti uplatňování odečtu úroků z hypotečních úvěrů, či úvěrů na stavební spoření, kterými byly refinancovány předchozí úvěry na financování bytových potřeb podle § 15 odst. 3 písm. a) až h) ZDP.

Podle pokynu D-6 v komentáři k § 15 odst. 3 a 4 v bodě 5. se uvádí, že za bytovou potřebu lze považovat i splácení úvěru na splácení následných hypotečních úvěrů, či úvěrů na stavební spoření, kterými byly refinancovány předchozí úvěry na financování bytových potřeb podle § 15 odst. 3 písm. a) až h) zákona.
Z bodu 5. tedy vyplývá, že uplatňování odečtu úroků z refinancovaných hypotečních úvěrů, či úvěrů na stavební spoření je možné. Později byl ovšem vydán pokyn D-22 (který nahrazuje pokyn D-6), kde zmíněný bod 5. již uveden není.
Dotaz č. 1:
Znamená absence bodu 5. v pokynu D-22 , že již nadále nelze uplatňovat odečty úroků z refinancovaných bytových potřeb podle § 15 odst. 3 písm. a) až h) ZDP?
V roce 2009 byl Ministerstvem financí vydán pokyn D-324, který mimo jiné uvádí:

„Smyslem a cílem úpravy daní z příjmů je zvýhodnit takové fyzické osoby, které uspokojují svou potřebu bydlení způsoby uvedenými v § 15 odst. 3 písm. a) až g) zákona o daních z příjmů, přičemž způsob úvěrového financování by neměl být podstatný.“
Toto tvrzení je v souladu s tvrzením v bodě 5. pokynu D-6.

Dotaz č. 2:
Je pokyn D-324 stále platný?
Osobně věřím, že možnost uplatnění odečtů úroků z refinancovaných bytových potřeb je stále platná, a to zejména na základě výkladu pokynu D-324 o smyslu a cíli právní úpravy § 15 odst. 3 písm. a) až g) zákona o daních z příjmů.

Odpověď: 

Pokyn D324 byl zrušen pokynem GFŘ–D-6, který naleznete na webových stránkách Finanční správy ČR www.financnisprava.cz a to cestou Daně – Legislativa a metodika – Pokyn D Časové členění - 2012.

Sdělujeme Vám, že bod 5 v pokynu D-22 absentuje, jelikož úpravu naleznete v zákoně, konkrétně v § 15 odst. 3 a 4 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, v platném znění (dále jen „zákon o daních z příjmů“)., Podle § 15 odst. 3 písm. h) zákona o daních z příjmů je možné uplatnit odečet úroků i při refinancování bytové potřeby.
