Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 45/2019
Dotaz:
[bookmark: _GoBack]Žádám o informace, zda byli zaměstnanci Finanční správy ČR v období 2 až 3 roky před datem 31. 7. 2017 motivováni získáním odměny, pokud doměří předem určenou daň, a zda v daném období mohl ředitel finančního úřadu na základě např. interního pokynu určit kontrolujícímu zaměstnanci vyplacení cílové odměny v návaznosti na výši konkrétní doměřené daně.
Odpověď: 
Zaměstnanci Finanční správy ČR se ve Vámi uvedeném období mohli přihlásit k získání cílové odměny vypsané ze strany GFŘ v souladu s ustanovením § 134a zákoníku práce za splnění stanoveného mimořádně náročného úkolu, jehož příprava, postupné zajišťování a konečná realizace je z hlediska zaměstnavatele zvlášť významná. Ve Vámi uvedeném období byly vypsány cílové odměny v souvislosti s ověřováním uplatnění odpočtu na podporu výzkumu a vývoje (§ 34 odst. 4 zákona č. 586/1992 Sb.) a v souvislosti s ověřováním správnosti nastavení převodních cen (§ 23 odst. 7 téhož zákona). Cílová odměna by byla zaměstnanci přiznána za podmínky, že byla snížena částka uplatněného odpočtu v případě výzkumu a vývoje, nebo pokud došlo ke zvýšení základu daně (nebo snížení daňové ztráty) z transakcí se spojenými osobami v případě převodních cen.
Je však třeba připomenout, že pokud dojde ke zvýšení daňového základu, nemusí to nutně znamenat i zvýšení daňové povinnosti. Daňový subjekt totiž může v rámci daňové kontroly uplatnit do svého daňového základu i výdaje, které původně neuplatnil. K samotnému doměření daně tedy nemusí nutně dojít ve všech případech. Závěrem lze dodat, že výše doměřené daně není svázána s výší odměn zaměstnanců Finanční správy ČR. Odměny úředních osob zařazených na kontrolních útvarech Finanční správy ČR jsou přiznávány za úspěšné splnění mimořádných nebo zvlášť významných a náročných úkolů, kvalitu a pečlivost práce apod. Částka doměřené daně případně uvedená v odůvodnění cílových odměn je pouze informativního charakteru a disponuje výhradně vypovídající hodnotou co do náročnosti prováděné daňové kontroly. Nelze tedy konstatovat, že částku cílové odměny přiznané zaměstnanci Finanční správy ovlivňuje výše doměřené daně. Takové tvrzení by bylo zcela spekulativní a znehodnocovalo by skutečný výkon kontrolní činnosti Finanční správy ČR.
